

СВЯТЫНИ  
 ВАЛААМСКАГО МОНАСТЫРЯ,  
 МѢСТА ПОДВИЖНИЧЕСТВА ПРЕПОДОБНЫХЪ  
**СЕРГІЯ и ГЕРМАНА,**  
 ВАЛААМСКИХЪ ЧУДОТВОРЦЕВЪ.

---

Исторія монастыря съ древнѣйшихъ временъ по  
 настоящее время.

---

*Сост. И. Н. Кондратьевъ.*

Издание И. А. Морозова.

МОСКВА.

Типографія Вильде, Малая Кисловка, собственный домъ.

1896.

А

Отъ Московского Духовно — Цензурного Комитета печатать  
дозволяется Москва. 26 июня 1896 года.

Цензоръ Протоіерей *Іоаннъ Петронавловскій*



2004175444

А

## Основаніе христіанства на островѣ Валаамѣ.

Глубокая древность покрываетъ неизвѣстностію начало Валаамской обители, и лѣтописи не опредѣляютъ времени житія преподобныхъ Сергія и Германа, Валаамскихъ чудотворцевъ, коихъ жизнеописаніе даже утрачено: вѣроятно, по случаю частыхъ войнъ Новгорода со шведами, не разъ опустошавшими монастырь.

Мѣстныя же преданія стараются разсѣять этотъ мракъ.

Преданіе говоритъ, что въ древности на Валаамѣ было главное капище Велеса и Перуна, которымъ поклонялись и приносили жертвы живущіе по окрестностямъ язычники. Этимологическій разборъ слова: *Валамо* — какъ называютъ островъ финны — подтверждаетъ вѣроятность этого преданія. Слово *Валамо* состоять изъ двухъ словъ: *мо* — по-ижорски значущаго земля, и *Вал* — котораго можно считать одного корня со словами *Ваал*, *Волосъ* и *Велесъ*. Такимъ образомъ, *Валамо* будетъ значить земля *Велеса*, то-есть мѣсто, посвященное Велесу \*).

---

\*.) „Миѳы Слав. Языч.“ Деппинга, изд. 1849 г., стр. 133 — 135.

Къ этому языческому преданію мѣстное христианское преданіе прибавляетъ, что св. ап. Андрей Первозванный, просвѣтитель Скиѳовъ и Славянъ, прибывши изъ Кіева въ Новгородъ, отсюда по рѣкѣ Волхову достигъ Ладожскаго озера, а по томъ — до Валаама. Тамъ благословилъ горы каменнымъ крестомъ, истребилъ капище Велеса и Перуна, обратилъ въ Христову вѣру и жрецовъ идольскихъ и обитавшихъ на островѣ язычниковъ, положилъ основаніе на Валаамѣ исповѣданію вѣры Христовой, и оставилъ пастырями новособранныго стада Христова нѣкоторыхъ, сопутствовавшихъ ему, учениковъ.

Въ рукописи, именуемой *Оповѣдь* \*), говорится объ этомъ уже съ убѣжденiemъ, и въ истинности преданія авторъ рукописи не сомнѣвается.

Тамъ передается это слѣдующими словами:

„Св. Андрей отъ Іерусалима прошедъ Голядъ, Косогъ, Родень, Скефъ, Скифъ и Словенъ, смежныхъ лугами (степями), достигъ Смоленска, и ополченій Скофъ и Славянска Великаго и Ладогу оставя, въ лодью сѣвъ, въ бурное врачающееся озеро на Валаамѣ пошелъ, крестя повсюду и поставилъ по всѣмъ мѣстамъ кресты каменные. Ученики же его — Сила, Фирсъ, Елисей, Лукославъ, Іосифъ, Косма — повсюду сдѣлали ограды и всѣ посадники доѣзжали отъ Словенска и Смоленска, и многіе жрецы окрестились и капища Перуна и Велеса разрушили и уничтожили“.

О пребываніи св. ап. Андрея на Валаамѣ подтверждаетъ сказаніе „Оповѣди“, хотя не съ та-

---

\*) Рукопись эта весьма древняя и находилась въ библіотекѣ Валаамскаго монастыря. Перев. знатока древностей г. Суладзева. Еще „Вал. мон.“, изд. 1847 г.

кой подробностію, и другой памятникъ древности: это именно „Вселѣтникъ“ Кіевскаго митрополита Илларіона, лѣта 1051.

Во „Вселѣтникѣ“ говорится о семъ такъ:

„Ноября 30-го, апостола всехвальнаго Андрея Первозваннаго... и Церкви поборника всхвалимъ: за нее, якоже древле тому пріати въ Кіевъ, Смоленскъ, Новградъ, Друзино \*) и Валаамо“.

На эти преданія и сказанія нельзя не обратить серьезнаго вниманія. Если признаютъ достовѣрнымъ преданіе о пребываніи св. ап. Андрея въ Кіевѣ и предѣлахъ Новгородскихъ, то отчего же не могло быть, чтобы св. апостолъ предпринялъ путешествіе на Валаамъ, гдѣ надлежало сокрушить для водворенія Христовой вѣры оплотъ и господство язычества въ сѣверныхъ странахъ? Въ особенности важно въ этомъ отношеніи свидѣтельство митрополита Илларіона. Свидѣтельство это явилось во дни процвѣтанія Валаамской обители, гдѣ свѣдѣніе о семъ могло сохраниться разными путями, и явилось изъ-подъ пера всероссійскаго митрополита, къ которому Валаамъ могъ имѣть іерархическое отношеніе.

О дальнѣйшей судьбѣ христіанства на Валаамѣ, послѣ св. ап. Андрея, „Оповѣдь“ кратко повѣстуетъ слѣдующее \*\*):

„И тако, путешествуя въ древности по берегамъ и на Валаамѣ, Сергій (преподобный) завернуль и многія Очеслава монеты, подъ названіемъ столицы, взяль и Гуруслава монеты, лепешки златыя; и Полимславъ производилъ строеніе, а Нурубѣй и Дористенъ строили бойницы... и камни

\*) Грузино.

\*\*) По изложенію г. Сулакадзева.